

呈

繼



受
苦
有
益

THE BLESSING OF SUFFERING

BY
WANG MING TAO



PUBLISHED BY
THE SPIRITUAL FOOD QUARTERLY
29 KAN YÜ HU-TUNG
PEKING

Price 10 cents each
Postpaid

受苦有益

「我們進入神的國，必須經歷許多艱難。」（彼得前書四章十二節）

「聖靈與我們的心同證我們是神的兒女；既是兒女，便是後嗣；就是神的後嗣，和基督同作後嗣；如果我們和他一同受苦，也必和他一同得榮耀。」（羅馬八章十六、十七節）

「你們蒙恩，不但得以信服基督，並要爲他受苦。」（腓立比一章廿九節）

一部聖經中有極多論到基督徒必須經歷苦難的教訓。苦難是何等令人恐怖畏懼的一樣事物。但聖經卻告訴我們，苦難是出於神的恩惠，是與我們有益的。牠是我們在世上必須學習的課程，是引我們到榮耀裏去的道路。可惜許多信徒因爲未曾明白苦難的功用，只覺得牠是與他們的肉體不利。

的，便設方法拒絕，盡力量逃避；以致因爲無知的緣故，失去神多少的恩惠。在世界上不能得勝，在神面前不能完全，將來在基督再來的時候，不能得着那上好的應許。又有許多信徒，在遭遇苦難的時候，不知道是大蒙神恩，反以爲是遭遇不幸，因而憂慮失望，怨神尤人。結果非但不能因苦難得益處，反倒使身心都感受了無限的損失。有些信徒甚至因此完全跌倒，失去了信心。這是何等可痛的事！爲要幫助這樣的信徒，實在急需使他們知道爲甚麼神容苦難臨到他的兒女，苦難與信徒到底有甚麼益處。

本篇所講的並不是空浮的理論，乃是聖經中的教訓，並證以著者自身的經歷。深信閱者如果曾因受過苦而蒙了神恩，必定對本篇所講的表示同情。閱者如果現在正遇着苦楚患難，必定因本篇所講的得着安慰和勸勉。閱

者如果在快樂安適的境遇中，也必定因着本篇所講的明白神在我們身上的意旨，因而不畏懼苦難，也不逃避苦難了。現在要述說苦難的幾種功用。

一 苦難能催逼信徒仰望神，依靠神，親近神，祈求神，因而得着神所賜諸般的福祉。

神爲他的兒女所豫備諸般屬靈的福祉是何等的多。可惜神的兒女們因爲肉體的軟弱竟常常的忘記了神，想從世界上的金錢，名譽，幸福，宴樂裏取得一些安慰和快樂，因而終日沉迷於物質裏面，戀慕世界，遠離了神，捨棄神爲他們所豫備諸般真實的福祉，反終日追求那些如同過眼雲烟的娛樂。神愛他們，要使他們回轉歸向他，可以得福。那知他引導他們，他們卻不跟隨。他呼喚他們，他們卻不聽從。到這時候，神不得不奪去他們一切所愛戀所依

恃的福樂，使苦難臨到他們，使他們因此回轉歸向他。當苦難起初臨到的時候，他們仍是盡力脫逃，試着要從金錢學識得解救，或是乞助於友朋物質。及至一切所依恃的全然失去效力的時候，便不能不走最末後的一條路，就是來到神的面前，仰望他，求告他。平日他們不能領受從神所來豐盛的恩惠，是因爲他們所處的境遇太好，沒有甚麼仰望神呼求神的必須。及至遇見苦難的時候，便被催逼因而親近神，求告神。在這時神施恩的門大大敞開，使他們從上面滿得屬靈的恩惠和福祉。到這時他們纔知道從神那裏來的福祉較比世界上的娛樂美好了許多，因而覺悟，悔恨從前的無知。他們在聖道上從此熱誠了，進步了。不久苦難過去了，他們的心靈卻是因此大大的受了造就。古時以色列民屢次離棄神，去崇拜偶像，神總是用這個方法使他們回轉。這

個方法實在是很有效驗的。（閱士師記三章七至十一節；四章一至三節；六章一至六節；十章六至十六節。）我們常常看見一個在聖道上很冷淡愛戀世界的信徒，因為經過很重的苦難，便大大熱心起來，殷勤親近神，熱誠事奉神；也常常看見很熱心愛神的信徒，因為久處優良安適的境遇，便漸漸的冷淡退後，都是因為這種緣故。可知苦難不但必須一次臨到我們，催逼我們親近神，且是必須常常臨到我們，好繼續的催逼我們，使我們總不離開那施恩的神，因而常常得着從他所來豐盛的福祉。

二 苦難能幫助信徒的信心長進堅固。

信徒必須有堅固充足的信心，方能在聖道上站立得穩，且能戰勝仇敵，為神的道作美好的見證。但信徒的信心不是一時或幾日便可以增多堅固。

的乃是逐漸發長，漸漸進於完全。信徒必須在他們的生活和經歷中，多看見神的大能榮耀和信實顯出，然後他們的信心方能因着這些實際的經驗漸漸發長堅固起來。但在平常的景況中，這種經驗是很不容易得到的，這並不是因為在平常的景況中神的大能榮耀和信實未曾顯出。神的大能榮耀和信實，在信徒身上，在世界上，實在是每日每時繼續的顯出。只因信徒看慣這些，就以爲是自然。在這時有一種必須，要神作一件非常的事，好堅固他們的信心。這非常的事，就是神先把他們放在大苦難中，然後他施展他的大能，拯救他們，使他們看見他的大能和榮耀。他又垂聽他們在苦難中的呼求，使他們知道他是信實並且聽人祈求的神。然後他們的信心，便因此堅固增加了。

古時神藉摩西率領以色列民出埃及，紅海不是必須經過的道路。他們

可以走紅海以北的旱路，那路且是比紅海更近。但是神必要吩咐摩西率領以色列民向着紅海走去。並且他又激動法老差遣軍兵追趕他們，使他們到一個前進無路後退無門的絕地，到底是因爲甚麼緣故呢？就是因爲神要先將他們放在大苦難中，然後他再親自向他們施行拯救，使他們看見他的大能榮耀和信實顯出，便因此可以存堅固的信心，越發敬畏神，果然沒有很多的時候，以色列民臨近紅海邊了。埃及的大軍，不久就要追上。前是海水，後有追兵，洶湧的海水，沒有船隻怎能渡過？武裝的敵軍，缺乏器械如何抵禦？在人看來，除去等候死亡，是再無別法了。但神是全能的，他一發命，海水便分開，以色列人走海中如履旱地。埃及的軍兵隨後也下去，卻都被淹斃在深海裏。當以色列民臨近海濱將要喪命的時候，在他們豈不是想這是他們的厄運，耶

和華棄絕了他們麼？但是渡過紅海以後，他們方知道從前所遇的苦難，不但不是傷害他們的，反倒正是益助他們的了。神在現今待他的兒女也是這樣。他不是不能領我們走平坦舒適的道路，但他爲加增我們信心的緣故，就把我們領到一種艱險困苦的境遇中，然後他在大苦難中，向我們施展他的大能，彰顯他的榮耀和信實，使我們從經驗中，認識他是全能全智信實可靠的。神，因此我們的信心便大大增加長進。但我們真是健忘！見過神的大能和信實以後，過了沒有多少時候，信心又軟弱了。神知道我們的缺點，所以他常藉着各種的試煉苦難，按着他看爲合宜的時候，加在我們身上，使我們的信心常得堅固長進。

我們有時遇見有大信心的聖徒；他們能在極大極難的事上信靠神。他

們能處常人所不能處的境遇。他們能成常人所不能成的事功。他們在世界
上似乎毫沒有甚麼可怕的事。撒但的恐嚇在他們身上差不多完全失了效
力。他們的信心是何等的偉大堅固！他們的地步是何等的令人羨慕！你要知
道他們所以能到這種地步的緣故麼？請你去問他們已往的經歷。他們每一
個人必定都經過許多的苦難和試煉了。正是因為這個緣故，所以雅各在他
所寫的書信中勸勉信徒說：「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以爲
大喜樂；因爲知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們
成全完備，毫無缺欠。」——雅一章二至四節。落在百般的試煉中，是何等苦痛
難過的事。但我們若知道試煉所給我們的益處，自然很容易以爲大喜樂了。
使徒彼得在他的書信中也有話說：「願頌讚歸於我們主耶穌基督的

父神，他曾照自己的大憐憫，藉耶穌基督從死人裏復活，重生了我們，叫我們有活潑的盼望，可以得着不能朽壞，不能玷污，不能衰殘，爲你們存留在天上的基業。你們這因信蒙神能力保守的人，必能得着所豫備到末世要顯現的救恩。因此你們是大有喜樂，但如今在百般的試煉中暫時憂愁；叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗，仍然能壞的金子更顯寶貴；可以在耶穌基督顯現的時候，得着稱讚、榮耀、尊貴。——彼前一章三至七節。比金子更顯寶貴的信心，是何等的美好且有價值。這樣的信心，真是足以使信徒在耶穌基督顯現的時候蒙他的悅納。但是不要忘記了，這樣的信心能以成功，乃是在百般的試煉中，暫時憂愁，經過試驗，然後方能得着的。朋友啊，你希望得着這樣堅固寶貴的信心麼？請你不要畏懼試驗與苦難。

二 苦難能造就信徒。鍛鍊信徒，使信徒遠離罪惡不義，成爲聖潔完全。秉性惡劣的小孩子，常是不肯聽從父母的訓誨和警戒，必須責打懲治。加在身上，感受了苦痛，纔肯認錯服從。信徒因爲肉體的軟弱，也是多有這種的情形。有許多的罪惡不義，自己總是掩飾隱藏，不肯承認這是罪惡，及至苦難臨身的時候，便誠摯痛心的在神面前認罪悔改。也有時明明知道自己身上還有甚麼罪，並且恨惡這罪，但是到底不能離開，及至經過苦難以後，竟能與昔日的罪斷絕關係。使徒們深明白這樣的理，所以他們中間的一個人寫一段話安慰提醒那些受苦的信徒說：

「你們又忘了那勸你們如同勸兒子的話說，我兒，你不可輕看主的管教，被他責備的時候，也不可灰心；因爲主所愛的他必管教，又鞭打凡所收納

的兒子。你們所忍受的，是神管教你們，待你們如同待兒子；焉有兒子不被父親管教的呢？管教原是衆子所共受的，你們若不受管教，就是私子，不是兒子了。再者，我們曾有生身的父管教我們，我們尚且敬重他，何況萬靈的父，我們豈不更當順服他得生麼？生身的父都是暫隨己意管教我們，惟有萬靈的父管教我們，是要我們得益處，使我們在他的聖潔上有分。凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻爲那經練過的人，結出平安的果子，就是義。所以你們要把下垂的手發酸的腿挺起來；也要爲自己的脚把道路修直了，使瘸子不至歪脚，反得痊癒。」——來十二章五至十三節。

在這一段書中，我們可以看出好幾層意思：一、苦難臨到，不是損失和禍患，乃是神的管教（五、六節）；二、受神管教，證明是蒙神的愛憐（七、八節）。

三、神管教他的兒女的目的，是要使他們成聖潔。（九十節）四、受管教的時
候，覺得痛苦，受過管教以後，便生出好的果效。（十一節）五、因此信徒在受苦
的時候，不可灰心，仍當奮勉前進。（十二、十三節）

信徒因着肉體的軟弱，總是喜愛安適逸樂，但神所要於我們的，乃是上
好的美德，完全的義行。他知道良好的境遇，不如苦難更能幫助我們進步。他
的目光比我們看得遠了許多。他使我們忍受暫時很輕的苦難，因而成爲聖
潔完全，然後可以合乎他的使用，又得着他所應許我們的榮耀。因此使徒彼
得教訓我們說：「基督既在肉身受苦，你們也當將這樣的心志，作爲兵器，因
爲在肉身受過苦的，就已經與罪斷絕了；你們存這樣的心，從今以後，就可以
不從人的情慾，只從神的旨意，在世度餘下的光陰。」——彼前四章一、二節。在

這裏我們明白，爲甚麼許多悖逆神的人，終日作惡，卻還逍遙自在，惟獨愛神的人，偶然有少許的過失，便遭遇懲治責罰。這正是因爲神愛那些愛他的人，要他們更加完全，所以多方修理造就，使他們到無可指摘的地步。

聖經上常用火比作苦難，這真是一個很恰當的比喻。金銀是世上很寶貴的物質，工人用牠製造器皿，錢幣，有許多重要的用途。但金銀並不是從礦裏掘出來，就是這樣的精純良好。礦裏的工人起初掘出金銀的時候，是與許多雜質攪雜在一處的。當這時候，人將牠拿起來，既不好看，又不能用，牠作甚麼？怎樣呢？丟棄了麼？若這樣，恐怕從那裏也不會掘出成塊純粹的金銀來。人不因爲牠不精純丟棄牠，乃是把牠拿來投在火裏，鍛鍊牠一次，兩次，以至多少次。經過的鍛鍊越多越烈，牠也就越發純粹精良。到了末後，便可以用牠

製造寶貴的器皿和錢幣，有極大的價值和用途。

信徒在神的眼中，正像金銀一樣。神將信徒從世界裏揀選出來，是要用他們作貴重的器皿。但是信徒因爲長久埋藏在這污穢邪惡的世界裏，所以身心都沾染了罪惡和不義，正如那攪加了雜質的金銀一樣，但神並不因此丟棄他們，乃是把他們放在苦難的火爐裏，鍛鍊他們，使他們受苦，正像匠人鍛鍊那不純粹的金銀一樣，在他們受鍛鍊的時候，是何等的苦痛難過。但是正在這受苦的時候，神便使他們承認自己的罪，離棄自己的罪，學習如何有神要他們有的德行，因而漸漸的成爲完全。及至他們經過多次苦難的鍛鍊以後，便能成爲聖潔完全，猶如那經過火鍊的金銀一般。那時神便用他們作成寶貴有大用處的器皿，又用他們作成重要的工作，先是在現今世界上，

後是在他的國中。

正是因爲這個緣故，所以神爲他的兒女豫備了三步的浸，要他們去受。就是水的浸，聖靈的浸，與火的浸。我們念到施浸的約翰爲耶穌作見證說：「我是用水給你們施浸，叫你們悔改；但那在我以後要來的，能力比我更大，我就是給他提鞋也不配；他要用聖靈與火給你們施浸。」——太三章十一節。水的浸和聖靈的浸是很容易明白的，但火的浸是甚麼意思呢？我們要明白這段意思，可以念路加福音第十二章四十九至五十三節。那裏有話說：「我來要把火丟在地上；倘若已經燬起來，不也是我所願意的麼？我有當受的浸；這還沒有或就，我是何等的迫切呢！你們以爲我來，是叫地上太平麼？我告訴你們，不是；乃是叫人分爭；從今以後，一家五個人將要分爭，三個人和兩個人

相爭，兩個人和三個人相爭，父親和兒子相爭，兒子和父親相爭；母親和女兒相爭，女兒和母親相爭；婆婆和媳婦相爭，媳婦和婆婆相爭。」主耶穌說，他來是要把火丟在地上。他又說，他願意見那火燄起來。這幾句話真是不容易明白的。但往下他說，他有當受的浸；還沒有成就，他是何等的迫切！主耶穌說這話的時候，水的浸，他在約但河中已經受過。聖靈的浸，在他從水裏上來的時候，也已經受了。他還有甚麼浸要受呢？我們念到約翰的見證，便知道耶穌是要用聖靈與火施浸的。他不但是要用聖靈和火施浸，他也是自己先受了聖靈與火的浸，但在他說這話的時候，他雖是已經受了聖靈的浸，卻還未曾受火的浸。因此他說完了我來要把火丟在地上的話以後，他便接着說出，他自己必先要在那苦難的十字架上受火的浸。（參看可十章卅七、卅八節。）但這

樣的浸不是容易受的。所以他說，在這事未成就以前，他的心是何等的迫切。以後他再繼續的講解把火丟在地上是甚麼意思。他說，「你們以為我來，是叫地上太平麼？我告訴你們，不是；乃是叫人分爭；……」在這裏主耶穌明明的說出，把火丟在地上就是使世界上發生禍患，不安，分爭，逼迫，種種的苦難。但為甚麼有這些苦難發生呢？就是因為那些真誠愛主並且樂意與他同行一路的人，不能見容於世界，更是為家中的人所反對，所以分爭便興起在人的家庭中了。到底這樣的分爭興起是不是好的現象呢？自然是好的。因為那裏有這些分爭，便是顯明有真愛主的人在那裏。所以主耶穌說，倘若已經燻起來，不也是我所願意的麼？我們研究過這一段經訓，便可以明白火的浸就是指著苦難了。使徒彼得深明白這意思，所以他安慰信徒說，「親愛的啊，

有火煉的試驗臨到你們，不要以爲奇怪（似乎是遭遇非常的事），倒要歡喜，因爲你們是與基督一同受苦，使你們在他榮耀顯現的時候，也可以歡喜快樂。——彼前四章十二、十三節。水的浸，聖靈的浸，火的浸，這三樣是主耶穌所一一受過的。他的門徒必須走他所走過的路，然後方可到他的榮耀裏去。信徒若明白這意思，便決不肯逃避苦難了。

四 苦難能提醒信徒，使他們知道這世界不是長久的家鄉，便可以不再戀慕這世界，奔向那永存的城邑。

使徒在書信中論到古時的聖徒怎樣因信得勝有話說，「這些人都是存着信心死的，並沒有得着所應許的，卻從遠處望見，且歡喜迎接，又承認自己已在世上是客旅，是寄居的，說這樣話的人，是表明自己要找一個家鄉。他們

若想念所離開的家鄉，還有可以回去的機會。他們卻羨慕一個更美的家鄉，就是在天上的。所以神被稱爲他們的神，並不以爲恥；因爲他已經給他們豫備了一座城。」——來十一章十三至十六節。從這裏我們知道，古時的聖徒能以忍耐到底，因信得勝，是因爲他們看自己在世界上乃是客旅；他們是要專一尋求永存的家鄉，並且神不辜負他們的希望，也實在爲他們豫備了一座永存的城邑。信徒若不看這世界是旅舍，專心尋求將來的家鄉，便總不能勝過許多物質的牽引和誘惑，也不能完全隨從神的引領，得着榮耀的應許。但我們的肉體真是可惡，稍微處一些好境遇的時候，牠便牽引我們，使我們苟且偷安，不肯努力奔向那有福的指望。神知道我們的軟弱，他曉得我們不可以常有好的境遇，他爲催逼我們向前努力奔跑，所以奪去我們的幸福和快

樂，反使我們遭遇一些我們所不願意遇見的煩惱，失望，病痛，憂患，逼迫，傷心。我們一遇見這些的時候，便覺出在這世界上真是苦惱，沒有安慰，沒有幸福，因而想到神所應許我們那永存的城邑，便奮力的在聖道上前進。如果神容許我們一生常處良好的境遇，我們必定因貪戀世界，儉安苟逸，遂至失去神召我們去得的獎賞。我們可以設一個比喻顯明這理：

有一個人，在賦閒的時候，忽然接到遠處一個友人的電報，招他在十天內快到他（友人）的地方去。有一個優美的地位可以給他，計算起來，從起身直至走到目的地，不過需要六七日，已是足數。他接到電報以後，便摒擋一切，過了一日，便起身去了。頭一日他坐民船走了一天，晚間到了一個城市住下，豫備明日早晨換乘火車。恰好他尋到一處上等的旅館，房屋非常清潔，臥具

也極舒適，飲食又烹調的十分可口。他一日舟中勞頓，已是疲倦不堪，如今旅館裏既是這樣的安適，便想不如在這裏稍住二三日，再啟行也還不遲。他既決定，便這樣作了。他住在旅館裏，比家中還要舒適許多。他真是十分的快活。過了兩日，他搭了火車，兩晝夜在途中。到了海口，又須住在旅館裏，等候出口的輪船。他真覺幸的很，因為一到車站，就有一個大旅館的侍者把他招待到他們的西式旅館中。海口商埠的大旅館，自然比內地又講究了許多。他兩日，在火車中，又是說不盡的疲乏勞頓。如果明日便接着搭輪船，行海路，這是何等不舒服的事，何況他素日又是很怕暈船的。他吃了適口的晚餐，他臥在安舒的榻上，他決定在這好似樂園的旅館中，略行停留幾日，再行啟程。他既已這樣決定了，所以明知次日早晨有出口的輪船，他也就把牠放過，因為兩日

後還有別的船也要出口。他在那裏住了兩天。恰遇那要出口的船，又因故遲延了兩日，方纔出口。他因爲耽延的日子已多，便有些心急，趕快定了艙位，搭乘那隻輪船出口了。

船既到了海中，風浪大作起來，真是十分難過！他這時的態度，與在旅館裏是大不相同了。他切望快到目的地。他取出日歷來一看，嚟呀！不好了！他上船的日子，距離從家中動身，已經是九天。海程還需三日，這樣到了目的地，豈不是已經十三天了麼？電報中約定是十天，共計在家中料理事務一天，在民船上一天，在火車中兩天，如又遇見適宜的輪船，在海面三天，一共七天，不是足可以到麼？怎麼會竟過了定期呢？嘔，是了，旅館裏住的日子太多了！他想到這裏，他心中便有些焦急。但是一面又安慰自己說道：「雖然這樣，也還不—

定誤事，或者他們多等候我幾日，也未可知。」海面上三天的生活，昏昏沉沉的過去了。（因為他暈船）第四日的清晨，船入了口，泊在碼頭。他歡喜快樂的登了岸，帶了行囊，去會晤約他的那個友人。見面後談過了幾句話，他的心已經冰冷了。因為他遲延的這樣久，他的友人斷定他必不能來，所以應許他的地位，已經在兩日前歸給了別人。這時他失望了，他悔恨了。他覺悟是那安逸舒適的旅館，就誤了他的前程。假使他兩次所住的地方，不是那樣的安適優良，或者反是污濁狹小，不堪居住。他必是無所留戀，趕快奔他的前程。這樣不過六七日的工夫，便足可以到達目的地。又何至貽今日莫大的悔恨呢！

從這一個人的失敗史裏，我們看出有緊要事務的旅客住好的旅館是不相宜的。信徒蒙召，是要去得神在基督裏所應許我們的榮耀。我們生活在

現今的世界上，不過像旅客一般。我們確知「我們在這裏本沒有常存的城，乃是尋求那將來的城。」——來十三章十四節。許多信徒不是不知道這些真理。他們也很羨慕要去得着神的應許。但他們終是趑趄不前，無力進步，就是因為他們所處的環境太良好安適，以致牽連了他們。神知道他的兒女們的軟弱，所以他總是常將一些苦難加給那些蒙他召選真誠愛他的人，為要催逼他們前進。使他們在當時雖然感受着少許的苦痛，卻因此得以努力奔跑，至終得着那永存的榮耀。從此可知，信徒所遭遇的苦痛，病患，誤會，逼迫，以及種種不順心的境遇，正是他們在天程上奮進的好機會。若是他們能殷善用，必定可以得着最大的益處。愛世界上所愛的事物越多，愛天上賞賜的心就越淡。世界上所處的境遇越好，在天程上奔跑的也越慢。願神常藉着苦難提

醒我們，使我們能忘記背後努力面前的，向着標竿直跑，直到得着神在基督耶穌裏召我們去得的獎賞。

五 苦難能幫助信徒學習最大的順服，因而得着最大的獎賞。

經上告訴我們說，耶穌基督被升爲至高，得了榮耀的獎賞，是因爲他有最大的順服。這最大的順服，乃是因爲經過最大的苦難而學習的。他「自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。所以神將他升爲至高，又賜給他那超乎萬名之上的名。」——腓二章八、九節。「惟獨見那成爲比天使小一點的耶穌，因爲受死的苦，就得了尊貴榮耀爲冠冕，叫他因着神的恩，爲人人嘗了死味。」——來二章九節。「他雖然爲兒子，還是因所受的苦難，學了順從。」——來五章八節。經上又告訴我們，這獎賞不但是耶穌基督已經得了，並且神也

要將這獎賞賜給他所召的一羣人，這羣人就是那些與耶穌基督同有至大的順服的聖徒。在蒙神賜福的境遇中順服神旨，是每一個信徒可以作的；在平常的境遇中順服神旨，也有些信徒能作得到；惟有在大苦難中仍能始終不變順服神旨的人，真是不可多得。但是惟有這樣的順服，方可算爲最大的順服，惟有這樣順服神的人，方能得着最大的獎賞。

古時約伯所以蒙神特別的悅納，就是因爲他在人所不能忍受的苦難中，仍是忍耐，並不謗讟神，悖逆神。我們試一思想他的順服是何等的大，何等的美。這樣富有財產兒女雙全的富豪，在一日中間，財產全然失去，兒女盡都死亡，有甚麼人遇見這樣的景況，還能不發怨言，不離棄神？但約伯卻說，「我赤身出於母胎，也必赤身歸回；賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華；耶和華」

的名是應當稱頌的。」——伯一章廿一節。約伯的苦痛還未曾止在這裏。過了沒有多少時候，他從腳掌到頭頂，生了毒瘡。甚至他坐在爐灰中，拿瓦片刮身體。噯！這是何等難堪的境遇！在這時約伯並未發覺他有甚麼罪，竟是遭了這樣的苦難。（他本來不是因罪受懲罰）在別人遇見這種苦難，真不曉得要怎樣怨神不公義，不慈愛，或者竟是因此棄絕神了。但那有至大順服的約伯，卻不是這樣。雖然他的妻子譏刺他，引誘他離棄神，他卻絕不以口犯罪。聽他說：「我們只要從神得好處，卻不要從神得苦處麼？」——伯二章十節。聽他說話，何等明達，何等順服！這真不希奇神後來加倍的賜福給他。（伯四十二章十二至十七節）更稱他爲蒙愛的人了。（結十四章十三、十四節；十九、廿節）許多的信徒並沒有約伯的德行，遭遇了一些病痛，傷心，患難，憂苦，有時

正是神的懲治管教，但他們便因此怨神尤人，發怒犯罪，或竟因此跌倒退後，離棄了神，這是何等可痛的事！由此可知，信徒遇見苦難，若是能順服神旨，苦難便使他們得益助；不然，苦難便使他們受損失。苦難不害信徒，害信徒的乃是他們自己的無知和悖逆。從古至今，多少蒙神悅納被神重用的人，那一個不是因經過苦難而學了順從。經上告訴我們說，「如果我們和他（基督）一同受苦，也必和他一同得榮耀。」——羅八章十七節。到底是甚麼意思呢？難道受苦便是我們的功勞麼？斷乎不是。乃是因為我們既與基督一同受苦，便可藉這苦難而學會基督的順服，因此便可得他的榮耀了。所以經上又說，「我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀。」——林後四章十七節。朋友啊，由苦難可以學習順服，有順服方能得着榮耀。你羨慕那上好

的應許麼？請你不要畏懼受苦。

六 苦難能訓練信徒，使他們作能安慰人幫助人的工人。

神召我們歸向他，一面要使我們承受他一切的福祉和應許，一面也要使我們作他合用的工人，去幫助許多在苦難中的人。但我們若沒有受苦難得安慰的經驗，又怎能作這幫助人的工作，使他們因我們得着安慰呢？一個未曾生過病的人去看護病人，不論他受過何等良好的看護訓練，他總是不能對病人體貼入微的。他因為未曾經過病的痛苦，所以總想病人的呻吟呼喊是無端擾人的。他看病人有許多的飲食不要吃喝，是習慣口高的。他於是忿不能平，便向他們發怒，責備他們。他又不曉得病人在臥榻上，需要人用甚麼容貌對待他們，用甚麼言語安慰他們。所以許多的時候，他雖然有愛病

人的心，卻不能體恤他們幫助他們。那些曾屢次生過病的人，很容易作最好的護士；若是他們每一種病都生過，便更好無比了。因為他們有過生病的經驗，所以能深知生病的苦痛。又知道生病的時候，吃甚麼喝甚麼適宜。也知道在生病的時候，別人用甚麼面容和言語來對待他們，能使他們快樂，得着安慰。他們用他們自己患病中的經驗去服事別的病人，實在可以使病人得着極多的幫助。多次生過病的人，往往不須經過甚麼看護的訓練，已經足可以作一個良好的護士。照這樣，一個善於體貼人安慰人的神僕，也必須自己先經過一切患難苦楚，從神得了安慰和造就，以後他再去幫助別人的時候，他便能知道他們的軟弱、苦痛和需要，他不要去豫備甚麼長的講論，設甚麼巧妙的方法，只要將他自己受苦的經驗和神所賜的恩惠與安慰述說出來，已

經足以使聽他的人欣然色喜，如釋重負了。

神所重用的工人，必是有許多受苦的人，需要他的幫助和安慰。所以神也必須先使他受過那些人所受的苦難。請想這是何等不易的事。但必須這樣，他方能作一個有用的工人，使多人因他得益處。末後他自己也可以領受神爲他的忠僕所豫備的賞賜。到那時候，他便知道苦難乃是神爲他所豫備最好的教育。使徒保羅受過各樣的苦難，他深深的得了這種經驗。所以他說，一願頌讚歸與我們的主耶穌基督的父神，就是發慈悲的父，賜各樣安慰的神；我們在一切患難中，他就安慰我們，叫我們能用神所賜的安慰，去安慰那遭各樣患難的人。我們既多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰。我們受患難呢，是爲叫你們得安慰得拯救；我們得安慰呢，也是爲叫你們得安慰。這安

慰能叫你們忍受我們所受的那樣苦楚；我們爲你們所存的盼望是確定的；因爲知道你們既是同受苦楚，也必同得安慰。」——林後一章三至七節。這是何等寶貴的經驗！受過苦難得了安慰，就能安慰那些受苦難的人；使那些被安慰的人，也能忍受極大的苦難。可見受苦不單是與自己有益，更是因此使我們成爲使別人得益處的人。苦難的功用是何等的大啊！

有一架梯子，牠的足立在這苦惱幽暗的世界上；牠的頂卻是接連到基督的榮耀中。卑微的信徒，可以藉着這梯子，從這絕望的世界升到基督的榮耀裏，但這梯子是用荆棘和蒺藜製成的。大多數的信徒望見這梯子，都是畏懼退縮，不敢攀援。惟有少數有智慧的信徒，決意爬上這架梯子。他們往上去的時候，手和腳都被刺而出了鮮紅的血。但他們忍住了痛苦，仍然往上去。

過些時，他們爬到了絕頂，那在榮耀裏的基督，醫好了他們的傷處，使他們與他一同在榮耀裏了。

有一條道路，從我們現在所住的地方，可以通到聖城新耶路撒冷。這路是異常的狹小崎嶇，並且走在其上的時候，常要遇見絆人的石頭，傷足的刺草。大多數的信徒都遠避這狹路，卻選擇那康莊大道，去快樂逍遙。惟有少數明白神旨的信徒，甘心走在那苦痛的狹路上。這時，他們自然得不着甚麼快樂和安適。但一日走到了這路的盡頭，便進入那榮耀的聖城，承受永存的產業。路上的憂苦嘆息，到此盡歸消滅了。

有兩種物件，神要賜給那些愛他的人。一種是每一個信徒所愛慕，且是急切希望得着的。一種是每一個信徒一看見就變色卻走，擯棄惟恐不速的。

但這兩種物件是不能分開的。要得着，就必須要兩種。若是不，就必須全都捨棄。這兩種物件是甚麼呢？一種是榮耀的冠冕，一種便是苦難的十字架。每一個希望在基督顯現的時候，要得榮耀冠冕的人，在今日就必須背着苦難的十字架。但有一樣足以安慰我們的事，就是苦難的十字架最多不過背負幾十年，到了基督顯現的時候，牠便完全化為無有；由苦架所換來的冠冕，卻是永遠長存了。——所以我們不喪膽；外面的人雖然毀壞，裏面的人卻一天新似一天。我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀。原來我們不是顧念所見的，乃是顧念所未見的；因為所見的是暫時的，所未見的是永遠的。——林後四章十六至十八節。

皎日當空碧天如洗的時候，人的眼目是何等的開朗！人的心中是何等

的快活！忽然間黑雲如墨，遍佈天空，這是何等的令人感到不快和煩悶！那知道正是在這時候，滂沱的大雨灌注了下來，便滋潤了禾苗，使田野的五穀豐登，兆民的衣食有着呢？順適安康的境遇，是人人所喜愛的。一旦苦難災禍臨到，便令人滿懷疑慮，大感苦痛。但也就是在這時候，神所賜屬靈的甘雨便澆灌在我們的心田裏；使那久旱望雨的心靈，得着滋潤，又使那撒在我們心田裏的種子（神的道）得以發芽生長，結實百倍。我們因為所看的很近，所以只求面前的安逸利樂，卻不料到將來的損益。神是全知的，他知道怎樣可以使我們得到那更大更美的福分，因此不惜使我們嘗到一時的苦味。神的話說，「我的意念非同你們的意念，我的道路非同你們的道路。天怎樣高過地，照樣我的道路高過你們的道路，我的意念高過你們的意念。」——賽五十五章

八、九節。這話真是千真萬確的了。

讀這書的朋友啊，你若願意得着更大的益助，蒙神更大的恩惠，就不可畏懼苦難。因爲神的恩惠常是與苦難一同臨到愛他的人。我們不當求神使我們不遇見苦難，只當求神加增我們的信心和能力，使我們能忍受一切的苦難，因而得着益處。如若你現今正在苦難和試煉中，你或者想這是不幸，或者想神棄絕了你。這實在是大錯。你既讀過上文的幾段教訓，便可以明白苦難臨到你絕不是無故的。你當深深省察自己的心思言行和生活，是否有悖逆神旨的地方，以致神用他的教鞭管教你，責打你。這樣，今日便是你改惡遷善的良機。你如能接受神的管教，異日你的德行有了進步的時候，你必要感謝神的恩惠。如若你實在沒有悖逆神旨的地方（這種情形極少）你也

當知道，今日遇見苦難，是神要使你藉此學習那最寶貴的功課；他爲要堅固你的信心，增加你的熱心，使你學習最大的順服。或者他有更美的意旨，要造就你，訓練你，使你作他所要託付你那美好重要的工作。你的苦難或是很重，好像使你擔當不起。但是你有沒有想到耶穌所受的苦難是怎樣大？他雖然爲兒子，還是因所受的苦難學了順從。——來五章八節。何況我們這些因着他得蒙憐憫的人，現今能以分受基督的苦楚，將來也可以分享他的榮耀，這是何等有福的事，怎可稍有怨望的心呢？更何況他受苦曾到流血死亡，我們與罪惡相爭，還沒有到流血的地步呢？（來十二章一至四節）

朋友啊，請不要忘記經上的話說：「我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。」——羅八章廿八節。你所應當顧慮的，

不是你的重擔多少重？你的環境如何難？你的苦楚怎樣大？乃是你是不是愛神的人？如若你是愛神的人，你就當知道，無論你在怎樣的境遇中，神必藉着種種的事物造就你，修理你，安慰你，使你得着你所未曾想到的益處。你的本分只是學習愛神。神是信實的，他決不改變他的應許，這是我們可以放心的。

末了的話，我們應當知道，凡是有極大益處的事物，若是人沒有知識，不能善用，反適足以變成極大的損害。苦難對於信徒也是這樣。仇敵魔鬼最不喜歡看見神的兒女們進步。他知道他們經過苦難以後，必定更容易勝過他，所以他必要盡他的全力，去攻擊誘惑那些正受苦難的信徒。他們在苦難中，因着肉體的軟弱也最容易被他所暗算。幾時他們對神的信心一有動搖，他便趁機而入，使他們疑惑神，怨讟神，離棄神，悖逆神，至終便完全跌倒，陷入他

所設的網羅中，爲他所吞喫，爲要防備這種危險，我們當記念經上的話說：

「你們要將一切的憂慮卸給神，因爲他顧念你們。務要謹守，儆醒，因爲你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞喫的人。你們要用堅固的信心抵擋他，因爲知道你們在世上的衆弟兄，也是經歷這樣的苦難。那賜諸般恩典的神，曾在基督裏召你們得享他永遠的榮耀，等你們暫受苦難之後，必要親自成全你們，堅固你們，賜力量給你們，願權能歸給他，直到永永遠遠。阿們。」——彼前五章七至十一節。

一九二六年十月初版
一九三二年八月三版

版權所有

著 者 王 明 道

刊 行 者 靈 食 季 刊 社

發 行 者 靈 食 季 刊 社

北平甘雨胡同二十九號

受 苦 有 益

每 冊 價 銀 壹 角

郵 費 在 內

24
101063
(8)

3082A

101063

中華民國五十二年三月十九日啟

1010